

志愿遵化 仁爱永驻

——河北遵化市打造“志愿遵化”品牌创建文明城市纪实

王双利 张旭 宁川 赵金萍

山东烟台:「时间银行」串起社区志愿服务

暑假期间,山东省烟台市初一的学生王樱翔只需要每天刷一下手环,从“时间银行”里扣除1小时,就能免费参加社区组织的课业辅导、手工课堂等多种活动。

大海阳社区位于烟台市芝罘区毓璜顶街道,是一个典型的老社区,有居民2500多户,7000多人,老龄群体占比高。如何调动群众的积极性,参与社区管理呢?社区党委书记冷晓燕借鉴国外的概念,创建了“时间银行”。

“群众参加社区的志愿服务,可以把对应的时间存到手环,然后消费时间来换取社区提供的商品或服务,想通过这个机制,让这些志愿者带动更多的人,形成社区互帮互助的良好氛围。”冷晓燕介绍说。

据介绍,有了时间“储蓄”,社区群众可以换取社区提供的米面油等商品,或者五花八门的志愿服务;孩子可以上“430课堂”,开学时免费发放书包和文具,60岁以上的老人水电暖维修免费、过集体生日等,甚至还能在社区的商圈单位接受免费洗牙、打折消费等服务。

2017年8月,大海阳社区“壹家生活社区厨房”试营业,为社区高龄、失能、失独、孤寡老人提供助餐送餐服务,报名参加志愿服务的人员达到31人。“就因为志愿者非常多了,我们觉得应该给付出的志愿者们一个回报,也促成我们推出‘时间银行’。”冷晓燕说。

通过多种形式的引导,“人人为我,我为人人”的志愿服务意识在大海阳社区蔚然成风。如今,社区已成立了27个社区群众组织,成员近2000人。社区内的矛盾调解、守望巡逻、文明养犬、图书管理、水电暖维修、老人助餐、儿童娱乐等服务全部由社区群众组织来承担。“年轻的照顾年老的,无病的照顾有病的,有钱的帮助困难的”在大海阳正成为一道亮丽的风景线。

今年12岁的王樱翔也早早地开始了志愿服务,他在社区里认领了一棵小树,每天为它浇水、除草,并正在争取成为社区的义务讲解员。他说:“‘时间银行’帮助我们从小培养劳动意识,用自己的劳动换取需要的东西。”

从2018年4月“时间银行”成立到现在,大海阳社区党员群众共储蓄时间758万小时,消费时间375万小时。2018年,大海阳社区当选为“全国最美志愿服务社区”。

(新华社 滕军伟)

到实惠。任何志愿服务活动,都必须以是否有利于遵化发展、是否满足百姓需求为出发点和落脚点。建设志愿遵化,需要党员干部带头奉献作表率。志愿服务是持续的,不是做样子,更容不得弄虚作假。”遵化市委书记董学忠的话语铿锵有力,掷地有声。

“志愿者就是一块砖,哪里需要就往哪里搬。”星夜奔赴、实施救援的志愿者;寒来暑往、交通执勤的志愿者;素昧平生、慷慨解囊的志愿者;不畏脏乱、扮靓家园的志愿者;不远百里、医者仁心的志愿者……这些文明热情、厚德重义的遵化人,他们用一面面旗帜、一顶顶红帽、一双手温暖的手,诠释着“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,为遵化大地增添了一抹亮丽的色彩。

“小善渐而大德生”。下一步,遵化市将继续把志愿精神融入城市文明,让生活在这个城市的人们拥有更多的幸福感和获得感。

服务成为时代风尚。

特别是在新冠肺炎疫情防控关键时期,该市志愿服务活动“不冷不热”:建立了“县—乡镇(街道)—村(居)—片长(小区区长)—街长(楼门长)”五级联控指挥体系,启动了“志愿服务网上直通车”项目,在科学防疫、医疗咨询等方面为市民推送信息214条,解答咨询1.4万余次,培训6700余人次。

发挥品牌引领

志愿服务影响力全面提升

“经常看见这些志愿者帮忙打扫卫生‘死角’,清理楼道垃圾,冒雨疏通下水管道,看望我们社区的孤寡老人,为我们群众办好事,真是太感谢啦,感觉身边都是榜样……”家住文茂社区的王女士激动地说。

近年来,遵化市提出打响“志愿遵化,仁爱永驻”品牌,重点策划了“3·5学雷锋活动日”“12·5国际志

愿者日”两个特定专题的服务活动,定期集中开展“志愿服务月”“志愿服务周”活动。同时,根据群众的实际需求,先后培育出了“环卫工人爱心驿站”“小手拉大手·爱心护学岗”等志愿服务特色品牌,参与的志愿者达十万余人。

立足百姓需求

志愿服务项目惠民利民

“漳州爱心团队认购5000斤,唐百遵化购物广场认购8500斤,遵化好人群,唐山心灵家园认购20万斤……”今年3月份,因受疫情影响,该市铁厂镇的雪花梨无法及时运输销售,果农们都很着急。该市文明办得知以后,马上通过“爱心志愿服务群”进行了宣传发动,很快各志愿服务团队纷纷“大显身手”,帮助果农渡过难关。

“我们建设‘志愿遵化’的目的,就是为了服务遵化发展,让百姓得

近日,安徽省芜湖市三山区三山街道天桥村妇联等部门组织了爱心服务小分队,前往该村长江大堤防汛工棚,为烈日下巡堤的民工体检、理发,以实际行动关爱巡堤人员。图为志愿者在为民工理发。

程依宝 摄

走进河北遵化,人们会欣喜地发现,这里除了碧空万里的“遵化蓝”,协调发展的“生态绿”,还有一道亮丽的风景线,那就是“志愿红”。

119321名注册志愿者,668支注册志愿服务队……在遵化,处处可见“志愿红”忙碌的身影:防疫一线,“红马甲”们宣传劝导、登记排查、搬运物资;交通十字路口,“小红帽”们指引着大家注意交通规则;敬老院里,“红绶带”们和老人话家常,其乐融融……志愿精神已深深融入这座城市的文明血脉,融入市民的日常生活,为遵化创建全国文明城市提供了强大动力。



成都计划为大运会招募50万城市志愿者

新华社成都8月10日电(记者陈地)首批20个大运会城市志愿者招募站9日至10日在成都春熙路太古里IFS商圈、国际金融中心、大熊猫基地、339电视塔等重要商圈、交通枢纽站点亮相,开展2021年成都大运会宣传发动,并计划招募50万名志愿者。

据了解,赛事前期志愿者将围绕市民对志愿服务的需求,积极投身城乡社区发展治理公益实践活动。赛事期间,他们将化身城市志愿服务的“代言人”,为赛会举办提供咨询服务、交通引导、场馆周边秩序维护等志愿服务,促进赛会高效运转。

在招募站,市民可通过扫二维码注册成为大运会城市志愿者,完成注册后还可通过注册平台,根据自身技能条件和实际需求,自主选择参与不同类型的志愿服务项目。同时,招募站每天有志愿者开展大运会文化、志愿精神等宣传。

“我们希望通过大运会城市志愿者招募,吸纳更多的市民朋友投身城乡社区发展治理,积极融入办赛营城,助力成都形成良好的青年友好城市氛围和大运会赛事氛围,借大运会举办之机推动成都发展,向世界展现成都魅力,推广成都名片,传播友善公益的天府文化。”共青团成都市委相关负责人说。

湖南武冈:开展驾驶员心理健康教育讲座

本报讯(杨珍珍 罗建峰)近日,湖南省武冈市交通运输局、团市委邀请青年志愿者、国家级心理咨询师分批次为辖区内客运企业的400多名驾驶员开展了心理健康教育主题讲座,旨在有效地缓解公

车、客运车驾驶员的工作压力。

“首先,请大家先回答我一个问题,您在生活中或工作中总感到有压力吗?”国家级心理咨询师夏彬以提问开篇,通过生动的实例分别从心理健康的概念、如何正确区分焦虑和压

力、如何运用心理学知识正确化解工作和生活中的焦虑与压力这三个方面,为驾驶员上了一堂生动实用的心理健康培训课。培训课上气氛活跃,夏彬积极与大家互动,驾驶员们都听得很认真。随后,夏彬还对驾驶员进

行了心理测评。“真的很有用,通过夏彬的讲课,我懂得了怎么在工作生活中控制、舒缓不良的情绪,也学会了释放压力,相信我能保持愉快的心情,安全驾驶、文明服务。”参加培训后的驾驶员表示。

“孩子开心,家长放心”

——三亚吉阳区公益暑托班点亮农村孩子暑期生活

“暑假在这里玩得开心、学得有趣,还能交到新朋友。”海南省三亚市吉阳区南新小学11岁的陈紫莹告诉笔者,这是她第二次参加公益暑托班,与过去相比,在暑托班里度过的暑假充实、快乐,家长放心。

暑假是学生最期待的长假,却往往是家长们的头疼事。为帮助家长们减轻暑期负担,也为给孩子们营造更快乐的暑假,三亚市吉阳区教育局自2017年起创办了公益暑期托管培训班,今年这一民生福利继续在南新小学、丹州小学、罗蓬小学等多所农村学校实施。

笔者到南新小学时刚好是课间,孩子们正在操场上跑着玩游戏,阵阵笑声打破了假期校园的宁静。忽然有个孩子喊了声“上课啦”,接着一个传一个,跑得最远的孩子也听到召唤,跑进了教室。

就这样,暑托班没有上下课铃

声,但课堂纪律依然如故。暑托班并不教语数外等课本知识,吉阳区教育局委托第三方机构招募了大量的大学生志愿者、候鸟老人、科研院所的科技人员,组建起了阵容强大的辅导员队伍,开设了形式多样的文体、科普类课程或讲座。

每个孩子都能找到自己的兴趣点。罗蓬村6岁多的王中伟即将上一年级,他对数字很感兴趣,得知暑托班有趣味数学课程,母亲林绿早早地就到罗蓬小学给他报了名。王中伟开心地对笔者说,“这里的老师可以教我数数,我当然开心啦!”这个暑假,他每天最高兴的事就是上数学课。

一年级的学生吴涵雅最爱绘画课,孩子母亲说,涵雅每天都能带回一幅自己创作的作品,虽然线条歪歪扭扭,但很有创意,暑托班变成了兴趣班,涵雅每天都期待着去,蹦跳

着回,这对于家里还有幼儿需要照顾的她来说,“真的帮了大忙”。

罗蓬小学今年有近100个孩子报名暑托班,他们被分成3个班,由4名大学生志愿者上课。海南热带海洋学院马克思主义学院的大四学生陈俊玮最受欢迎,面对班里的“小刺头”和“小安静”,他有不完耐心。陈俊玮说,班里的孩子以留守儿童居多,没有暑托班的时候,孩子们的暑假通常都交给了电视和手机,“我能感觉到,孩子们更期待和需要的是高质量的陪伴。”

村民们连连称赞这个免费暑托班是“实打实的福利”。“孩子在学校能学知识还安全,比放在家里更让我放心,大大地减轻了我的负担。”一年级的学生李秋艺的父亲李文艇说,他在罗蓬村委会工作,公益暑托班妥善地解决了他的暑期烦恼。

这两年,暑托班吸引了越来越多的专家学者、候鸟老人来做公益,学生们接触到了更加丰富的领域,视野更宽了。今年暑托班又有创新,在暑假前两周上完全知识课程后,计划各校依次带领学生前往鹿回头景区、南繁育种基地和梅山革命史馆等地开展“周末研学旅行”。

三亚市吉阳区教育局局长侯雪华说,公益暑托班2017年开办至今,开办学校逐年增多,今年开拓到9个校区,惠及全区8000多个孩子。3年来,为推动农村学生更加公平地享受全区优质教育资源,吉阳区坚持“暑托班+周末公开课+四点半课堂”的公益教育模式,有效解决了贫困家庭子女、留守儿童、外来务工人员子女等暑期无人看护等社会问题。

(新华社 赵叶苹 夏天)

贵阳市大山洞街道:深化志愿服务 共建文明城市

本报讯(梁婧)近日,笔者从贵阳市白云区获悉,大山洞街道通过示范引领辐射带动,开展志愿服务和专项整治、加强志愿者培训关怀等举措,深化志愿服务,助力全国文明城市整改攻坚工作。

大山洞街道强化示范引领辐射带动,发挥党员的先锋模范作用,成立了7支党员志愿服务“先锋队”,设立了7个党员雷锋志愿服务岗,组织106名党员参加,开展党员志愿服务50余次,以党员带动辖区热心群众、大学生、高中毕业生等80余人积极参与到志愿服务和文明引导的活动中。该街道还通过党建引领,发动组织辖区道德模范、身边好人、诚信居民等10余人成立宣讲团,开展社会主义核心价值观宣讲活动30余场次。

大山洞街道积极开展志愿服务和专项整治,聚焦问题,组织开展“创建文明城市整改提升志愿服务”“文明引导志愿服务”“小小志愿者志愿服务”“文明养犬志愿服务”“垃圾分类志愿服务”等10余次。组织志愿者、环卫工人、网格员联合行动,对乱堆乱放、乱贴乱画等进行清理20余次,累计参与人数达600余人次;整治乱堆乱放150余起,清除小广告1500余条。

该街道还加强对志愿者的培训关怀,建立了志愿者岗前培训制度,召开集中培训会3次,举办一对一培训21次,确保志愿者培训全覆盖。设置志愿者服务“固定岗+流动岗”机制,通过志愿者服务微信群实时调配岗位人员,确保服务面全覆盖。积极引导辖区居民争做文明行为的践行者和宣传者,形成了人人支持、人人参与的良好氛围,用实际行动助力贵阳市夺取全国文明城市“四连冠”。